

# 李克强主持召开国务院常务会议

- 听取国务院重大政策措施落实重点督查情况汇报,对落实不力的坚决处置整改
- 部署整改审计查出问题,把宝贵的公共资金资源用到促发展惠民生上
- 决定加大国家助学贷款力度,为贫困学子创造公平成长环境

据新华社北京7月8日电 国务院总理李克强7月8日主持召开国务院常务会议,听取国务院重大政策措施落实重点督查情况汇报,对落实不力的坚决处置整改;部署整改审计查出问题,把宝贵的公共资金资源用到促发展惠民生上;决定加大国家助学贷款力度,为贫困学子创造公平成长环境。

会议指出,近两个月我国经济发展中积极因素不断增加,结构调整步伐加快,财政货币政策持续显效,发展动力和抗风险能力增强,有信心、有条件完成全年经济社会发展主要目标任务。进一步抓好重大政策、重大改革、重大项目落实,对确保经济运行在合理区间、促进提质增效升级,具有重要意义。会议听取了国务院督查组对18个省份和35个部门、单位重点督查情况的汇报,对相关地区和部门主动有力抓好党中央、国务院各项政策落实

予以充分肯定,同时要求抓紧整改发现的问题。会议确定,一是各级财政将已收回沉淀和违规资金2500多亿元,加快统筹用于急需领域;国务院将239亿元中央预算内投资存量资金调整用于在建重大项目;对闲置土地处置不力的收回年度新增建设用地指标。二是督促加快铁路、农村公路和重大水利等建设,保证完成全年目标。通过专项债券及其他市场化筹资,支持国际产能合作。三是对涉农资金整合、放宽公积金使用、政务信息共享等方面落实不到位的事项挂牌催办。四是抓紧清理阻碍改革推进、政策落地的法律法规和规范性文件,加快修订财政、投融资等管理规定和市场准入、产品服务标准。各地要结合实际创造性开展工作,各部门要加强服务,帮助地方解决难题。对明显不作为、整改不力的要约谈问责。建立健全常态化督查机制,

确保各项政策取得实效。

会议指出,按照国务院部署,完善国家助学贷款政策,更有力帮助家庭经济困难的高校学生完成学业,可以促进教育公平,为贫困学子提供更多发展机会,为国家培育更多人才。会议决定,一是高校学生在读期间助学贷款利息由财政全额补贴,毕业后在还款期内继续攻读学位或在在校期间因病等休学的,也可申请贴息。二是将贷款最长期限由原先的10年、14年,统一延长至20年。将还本宽限期从2年延长至3年,宽限期内只需还利息、不需还本金。同时简化申请手续。三是建立还款救助机制,对因病丧失劳动能力、家庭遭遇重大变故等毕业借款学生,可申请代偿偿还本息。对到艰苦边远地区基层单位就业的,代偿资金原则上由所在省级财政承担。各级财政要在年度预算中足额安排国家助学贷款贴息和风险补偿金,帮助贫困学子解决后顾之忧。

## 中办办发文明提出实现行业协会商会与行政机关脱钩

据新华社北京7月8日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》8日对外发布。方案提出,积极稳妥推进行业协会商会与行政机关脱钩,厘清行政机关与行业协会商会的职能边界,加强综合监管和党建工作,促进行业协会商会成为依法设立、自主办会、服务为本、治理规范、行为自律的社会组织。

方案明确,脱钩的主体是各级行政机关与其主办、主管、联系、挂靠的行业协会商会。方案还提出了四条基本原则,一是坚持社会化、市场化改革方向;二是坚持法制化、非营利原则;三是坚持服务发展、释放市场活力;四是坚持试点先行、分步稳妥推进。

方案确定了脱钩任务和措施:一是机构分离,规范综合监管关系;二是职能分离,规范行政委托和职责分工关系;三是资产财务分离,规范财产关系;四是人员管理分离,规范用人关系;五是党建、外事等事项分离,规范管理关系。

在组织实施上,方案明确,国家发展改革委、民政部会同有关部门,成立行业协会商会与行政机关脱钩联合工作组。

方案还提出,全国性行业协会商会脱钩试点工作由民政部牵头负责,2015年下半年开始第一批试点,2016年总结经验、扩大试点,2017年在更大范围试点,通过试点完善相应的体制机制后全面推开。



## 侵华日军731部队参加浙江细菌战的作战命令被发现

左图:被公布的731部队参加浙江细菌战的作战命令(7月7日翻拍);右图:侵华日军细菌战幸存者、浙江省丽水市莲都区联城街道大瀚村84岁的冯欢喜坐在家中(4月19日摄)。

近日,2014年度国家社科基金项

目“中日民间保存的细菌战文献文物搜集、整理与研究”课题组公布了一批侵华日军细菌战部队的往来公文和命令文件,其中一份是731部队参与浙江细菌战的作战命令。档案显示关东军总司令梅津美治郎于1940年7月

25日颁发了丙第六五九号命令,主要内容是命令关东军野战铁道司令官将奈良部队器材沿铁道输送,准备在浙江作战中实施细菌战。专家表示,这表明对浙江发动的细菌战是日军参谋本部有组织有策划的。 新华社发

## 检察机关前5月抓获在逃职务犯罪嫌疑人254人

据新华社北京7月8日电 记者8日从最高检获悉,今年前5月,检察机关抓获在逃职务犯罪嫌疑人254人,其中抓获潜逃境

外职务犯罪嫌疑人14人,李华波、戴学民、孙新等重大嫌犯被遣返回国。

最高人民检察院检察长曹建

明在大检察官研讨班上强调,下半年,各级检察机关要坚决贯彻中央部署,扎实开展职务犯罪国际追逃追赃工作。

### 新闻分析

## 双台风“南北包抄”影响几何?

双台风“莲花”与“灿鸿”正逐渐逼近我国东南沿海。据气象部门最新预测,“莲花”目标直指福建、广东一带,移动路径西偏南,“灿鸿”登陆地点锁定浙闽沿海,移动路径西偏北。双台风将呈“南北包抄”之势先后登陆东南沿海,防汛防台形势十分严峻。

### 百变“莲花”袭击闽粤

今年第10号台风“莲花”于7月2日生成,目前已在海上活动超过5天。据中央气象台预计,“莲花”将于9日白天在广东汕尾到福建漳浦一带沿海登陆,登陆强度为强热带风暴级(10至11级,25至30米/秒)。登陆后,“莲花”将转向西偏南方向移动,强度逐渐减弱。

中央气象台台风专家董林介绍,台风“莲花”路径复杂、强度多变。它的移动不但受到副高和季风的影响,还受到第9号台风“灿鸿”的牵制,路径一会向西一会向北,

后期还有可能在华南沿海地区打转。在强度方面,“莲花”也呈现多变特点,曾经三次加强两次减弱,频繁在热带风暴级和强热带风暴级之间转换。

此外,“莲花”属于不对称型台风,北侧云团发展不够旺盛,南侧对流强盛,像拖着一条长长的“尾巴”。

### 凶猛“灿鸿”直扑浙闽

今年第9号台风“灿鸿”于6月30日生成。与“莲花”不同,台风“灿鸿”的“成长”经历较为顺畅,仅在3日至4日间,台风中心附近的对流云团出现重组现象导致强度暂时减弱,现已重新整合达到台风强度级别。

董林介绍,“灿鸿”路径相对稳定,移动速度较快,一直以每小时20公里左右的速度向西偏北方向移动。经过重组后,“灿鸿”水汽供应充足,体积不断壮大,强度不断发展,目前其外围螺旋云带覆盖范围

达到1500公里。

中央气象台预计,“灿鸿”将于10日夜间至11日上午登陆浙闽沿海,登陆最大可能为福建北部至浙江中部,登陆强度为强台风级到超强台风级(14至16级,45至52米每秒)。因其体积较大、水汽充沛,登陆后还有可能与中纬度系统相结合,造成大范围的降雨和大风天气,给中东部地区造成严重影响。

### 国家防总启动防台风Ⅱ级应急响应

中央气象台预计,受双台风影响,8日至12日,台湾、广东东部和北部、福建大部、浙江大部、江西东北部、安徽南部等地有大暴雨,台湾大部、福建东北部、浙江东部的部分地区有特大暴雨。最强降雨时段将出现在10日夜间至11日,最大日降雨量可能达250至350毫米,局地可超过400毫米。

国家防总8日下午会商认为,受台风影响,预计从8日开始,东南沿海将有持续时间长达9天的强降雨,部分地区可能出现250至400毫米降雨,局部点雨量将超过500毫米。由于太湖流域已长时间高水位运行,防汛防台形势十分严峻。国家防总于8日16时启动防汛防台Ⅱ级应急响应,并在先期向浙江、福建、广东派出3个工作组的基础上,再组织5个工作组赶赴一线指导防台抗灾工作。

面对即将登陆的双台风,气象专家提醒,华南、华东地区要加强防台应急工作,提前转移危险地区群众,防范大风、强降雨及可能引发的滑坡、崩塌、泥石流、城市内涝、树木房屋倒塌等灾害。南海、东海海域及沿海地区船舶、海上作业人员要及时回港避风,海上旅游景区需及时关闭。

(据新华社北京7月8日电)

## 外交部驳日方称强调抗战无益地区和平:言论匪夷所思

据新华社北京7月8日电 针对日本内阁官房长官菅义伟称中方过于强调抗日的做法不利于地区和平稳定,外交部发言人华春莹8日批驳说,日方有关言论令人匪夷所思。

在当日例行记者会上,有记者问,针对中国纪念抗战爆发78周年有关活动,日本内阁官房长官菅义伟在记者会上称,中方过于强调抗日并将历史问题国际化的做法不利于地区和平稳定,日中以面向未来的态度共同应对国际社会面临的共同挑战极为重要。中方对此有何回应?

“日方有关言论令人匪夷所思。难道日方一再对历史问题闪烁其词、左顾右盼,甚至淡化、美化侵略历史,有利于地区和平与稳定?”华春莹说。

她表示,中国和国际社会共同隆重纪念世界反法西斯战争胜

利暨中国人民抗日战争胜利70周年,目的是为了铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,开创未来,坚定不移地维护世界和平。只要是诚实坦荡面对历史并真正致力于和平发展的人,不会对此提出任何异议。

华春莹说,习近平主席说过,历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。德国前总统魏茨泽克也曾讲过,谁不反思历史,谁就会对现实盲目,谁不愿反思暴行,谁将来就可能重蹈覆辙。

“在今年国际社会都在以各种方式纪念世界反法西斯战争胜利70周年之际,我们再次敦促日方以诚实和负责任的态度正视和反省历史,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。这才是真正的面向未来的应有之义。”华春莹说。

## 阿富汗政府与塔利班直接对话表示为和解创造环境

据新华社伊斯兰堡7月8日电 巴基斯坦外交部8日说,阿富汗政府与塔利班7日开始在伊斯兰堡举行首次公开对话,双方表示将为和平与和解进程创造环境。双方同意下一轮对话将在斋月以后合适的时间举行。

这次对话在伊斯兰堡附近的风景胜地穆里举行,是自阿富汗总统加尼去年9月就职以来双方首次直接对话。中国和美国代表也参加了此次会谈。

巴外交部说,与会各方就阿

富汗的和平与和解进程交换意见,承认努力建立相互间信任的必要性,一致同意为地区和平努力。阿富汗政府与塔利班代表同意继续加强对话,为和平与和解进程创造环境,并表示下一轮对话将在斋月以后合适的时间举行。

巴外交部还表示,感谢阿富汗政府和塔利班愿意为给阿富汗带来持久和平而努力,同时感谢其他各方为阿富汗的和平、稳定和发展所作的贡献。

## “伊斯兰国”在阿富汗二号人物被打死

据新华社喀布尔7月8日电 阿富汗国家安全局7日晚间发表公报说,“伊斯兰国”极端组织在阿富汗的二号人物居尔·扎曼已在美军无人机空袭中丧生。

公报说,近日美军在阿富汗东部楠格哈尔省发动无人机空袭,

居尔·扎曼连同其副手及另外5名“伊斯兰国”成员被炸死。

公报并未透露此次无人机空袭的具体时间。

今年以来,“伊斯兰国”逐渐侵入阿富汗境内。阿富汗政府已表示,该组织带来严重的安全威胁。

## 美国陆军预计今后两年裁员4万

据新华社华盛顿7月7日电 据美国媒体7日报道,至2017年9月底,美国陆军预计将裁员4万现役士兵,总人数降至45万。

美国陆军预计将在本周晚些时候正式公布裁员细节。

据《今日美国报》提前获得的裁员报告显示,此次陆军裁员范围包括国内部队和海外

驻军,并将削减1.7万名文职雇员。

随着伊拉克战争结束和阿富汗战争接近尾声,美陆军士兵总数从2012年顶峰时期的57万人降至目前的49万人。目前美国空军现役士兵人数约为31万,海军约为32万,海军陆战队约为18万。

## 希腊拍卖16.25亿欧元短期国债

据新华社雅典7月8日电 希腊公共债务管理局8日说,当天希腊拍卖了16.25亿欧元(约合18亿美元)半年期国债。

这是希腊原有救助协议6月30日到期后首次进行国债拍卖,收益率为2.97%,与6月10日上一次拍卖时相同。

债务危机爆发后,希腊无法从国际市场融资,拍卖短期国债成为政府筹集资金的重要手段。过去一年来,由于希腊和债权人之间的谈判陷入僵局,债权人停止向希腊

发放救助贷款,希腊政府在资金方面更加依赖每月进行的短期国债拍卖。

希腊总理齐普拉斯8日在欧洲议会发表讲话时,称希腊愿意和债权人之间达成公平的协议并留在欧元区。

在7日举行的欧元区国家财长会和欧元区紧急峰会上,希腊仍然未能和债权人达成协议。欧盟已将12日设定为达成救助协议的最后期限,否则希腊将面临退出欧元区的风险。